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ΑΠΟ∆ΕΙΞΗ ΤΗΣ ΣΧΕΣΗΣ Dx=ΣF −  

 
Για να αποδείξουµε ότι ένα σώµα εκτελεί α.α.τ. πρέπει να αποδείξουµε ότι η συνισταµένη των 
δυνάµεων που ασκούνται πάνω του είναι της µορφής Dx=ΣF − . 
 
Συνήθως δουλεύουµε ως εξής: 
 

� Α) Κατασκευάζουµε ένα σχήµα µε το σώµα στη θέση ισορροπίας του, σχεδιάζουµε τις 
δυνάµεις που ασκούνται στο σώµα στη θέση αυτή και γράφουµε τη συνθήκη ισορροπίας 
των δυνάµεων πάνω στον άξονα της ταλάντωσης: 0=ΣF . 

 
� Β) Αποµακρύνουµε το σώµα από τη θέση ισορροπίας του και το αφήνουµε ελεύθερο να 

κινηθεί. Όταν βρίσκεται σε µια τυχαία αποµάκρυνση x  από τη θέση ισορροπίας του  
σχεδιάζουµε τις δυνάµεις που ασκούνται πάνω στο σώµα στη θέση αυτή. 
Επειδή το σώµα σε µια τυχαία θέση της τροχιάς του δεν ισορροπεί, γράφουµε τη 
συνισταµένη ΣF  των δυνάµεων πάνω στον άξονα της ταλάντωσης, παίρνοντας ως θετική 
φορά τη φορά προς την οποία έγινε η αρχική αποµάκρυνση του σώµατος από τη θέση 
ισορροπίας του. 

 
� Γ) Μετασχηµατίζουµε την έκφραση της συνισταµένης ΣF , ώστε να πάρει τη µορφή: 

Dx=ΣF −  όπου D  µια παράσταση που περιέχει µόνο σταθερά µεγέθη. Για να το 
πετύχουµε αυτό, χρειάζεται να εκφράσουµε τις δυνάµεις που ασκούνται στο σώµα µε 
σχέσεις που περιέχουν σταθερά µεγέθη και την αποµάκρυνση x  χρησιµοποιώντας 
ταυτόχρονα και τη σχέση από την συνθήκη ισορροπίας. 

 
 
 

 


